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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

7.1 怎样描述运动
学校：___________姓名：___________班级：___________
一．选择题（共12小题）
1．（2019•徐州）在商场里，当你站在上升的自动扶梯上时，关于你是运动还是静止的说法中正确的是（　　）

A．运动的
B．静止的

C．相对自动扶梯是静止的
D．相对商场地面是静止的

2．（2019•乐山）鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了……”其中“山……向船尾跑去了”所选的参照物是（　　）

A．山
B．船
C．流水
D．河岸

3．（2019•玉林）2017年4月，货运飞船“天舟一号”在文昌航天发射场使用“长征七号”运载火箭发射，并与“天宫二号”顺利完成自动交会对接，如图所示，对接完成后，若认为“天舟一号”处于静止状态，则选取的参照物是（　　）
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A．“长征七号”
B．“天宫二号”

C．文昌航天发射场
D．地球

4．（2019•无棣县一模）《乘坐自动扶梯的礼仪规范》中提到：搭乘自动扶梯时“右侧站立，左侧急行”，这不仅是国际大都市的文明规则，也是城市文明程度的象征。如果以扶梯为参照物。下列说法中正确的是（　　）

A．地面是静止的
B．右侧站立的人是运动的

C．扶梯是运动的
D．左侧急行的人是运动的

5．（2019•济南二模）山东卫视的节目是由同步卫星传输到世界各地的，同步卫星虽绕地心转动，但是我们却觉得它在空中静止不动，这是因为观察者所选的参照物是（　　）
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A．太阳
B．地球
C．月亮
D．三者均可

6．（2019•开江县一模）李白在《望天门山》一诗中写道：“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”。诗句中，先后选择的参照物是

（　　）

A．行船和岸边
B．都是岸边
C．岸边和行船
D．都是行船

7．（2019•临沂模拟）坐在逆水行驶的船中的乘客，我们说他是静止的，所选择的参照物是（　　）

A．河岸上的树
B．船舱
C．迎面驶来的船
D．河水

8．（2019•镇江一模）我市丁卯高架桥建成后，极大地方便了市民东西方向的通行。一辆汽车正在一段平直桥面上自东向西匀速行驶，则以下说法正确的是（　　）

A．以该汽车为参照物，车上司机是运动的

B．以该汽车为参照物，其它汽车始终是运动的

C．以该汽车为参照物，桥上路灯是向东运动

D．从反光镜中看到后面汽车在靠近，是以路面为参照物

9．（2019•沂水县二模）假期快结束了，外婆送小明乘车回家，当她看着汽车向前开动时，小明望向车窗外，看到外婆向后退去，原因是外婆和小明所选择的参照物分别是（　　）

A．地面、汽车
B．汽车、地面
C．汽车、汽车
D．地面、地面

10．（2019•长春模拟）一位跳伞运动员在下落过程中，看到身旁的直升飞机在向上运动，则直升飞机相对于地面的运动情况为（　　）

A．一定上升
B．一定下降

C．一定静止
D．上升、下降、静止都有可能

11．（2019•湖北模拟）随着经济实力的增强，我国的国防事业得到了飞速的发展。如图所示为我国空军战机空中加油时的情景，以下说法正确的是（　　）
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A．以地面为参照物，加油机是静止的

B．以加油机为参照物，受油机是运动的

C．以地面为参照物，加油机和受油机都是静止的

D．以受油机为参照物，加油机是静止的

12．（2019•西城区模拟）载人飞船在太空运行，航天员坐在飞船的座舱内，相对下列哪个物体航天员是静止的（　　）

A．太阳
B．地球
C．月球
D．飞船

　

二．填空题（共8小题）
13．（2019•怀化）小明五一期向跟爸爸一起乘火车去张家界游玩，火车在路上行驶时，以路边的房屋为参照物，火车是　   　
的：以车窗为参照物，火车上的座椅是　   　的。

14．（2019•黑龙江）小明操控遥控器使电动遥控飞机匀速上升过程中，遥控飞机相对于小明是　   　（填“静止”或“运动”）的；小明调整遥控器，使飞机急转弯，这是因为力可以改变　   　。

15．（2019•钦州模拟）2019年2月2日，长征运载火箭同时发射“张衡一号”卫星等7颗卫星。火箭升空过程中以火箭为参照物，“张衡一号”卫星是　   　的（选填“运动”或“静止”）。“张衡一号”为地震研究提供新的技术手段，而地震振动时频率是　   　20Hz（选填“大于”、“等于”或“小于”）。

16．（2019•恩施州）我们每天背着书包上学。如果说书包是静止的，选择的参照物可能是　   　。放学走出校门时，若以教室为参照物，书包是　   　（选填“运动”或“静止”）的。

17．（2019•攀枝花）地球自转的方向为自西向东，太空中的地球同步卫星相对于学校操场是　   　（选填“静止”或“运动”）的，小明在操场进行立定跳远时，向哪个方向跳成绩更好？　   　（选填“向东”、“向西”或“都一样”）。

18．（2019•南关区校级一模）中国八一飞行表演队在空中排列情景如图所示。表演时为保证队形不变每两架飞机间要保持相对　   　。飞机发出震耳欲聋的轰鸣声，这里的“震耳欲聋”是指声音特性中的　   　大。
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19．（2019•临沂模拟）“小小竹排江中游，巍巍青山两岸走”这句歌词中前一句是以　   　为参照物，后一句又是以　   　为参照物。空中加油时加油机与受油机要保持　   　。

20．（2019•德州模拟）甲乙两车运动的s﹣t图象分别如图（a）（b）所示，以甲为参照物，乙是　   　的（选填“静止”或“运动”）。
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三．解答题（共2小题）
21．（2019春•雨花区校级月考）阅读短文，回答问题

地球同步卫星

人造地球同步卫星发射过程可简化为点火加速、离开大气层后关闭发动机自由上升和调整姿态三个阶段。

从地面上看，它相对于地球静止于赤道上空，与地球转动同步，故称地球同步卫星。在赤道上空约为36000km的高度上布设3颗通讯卫星，可实现除两极外的全球通讯。

地球同步卫星常用于通讯、气象、广播电视、导弹预警、数据中继等方面，以实现对同一地区的连续工作

（1）同步卫星相对于地面是　   　（选填“运动”或“静止”）的

（2）同步卫星与地球控制中心的通信是依靠　   　传递信息的。

22．（2017•西城区二模）阅读以下材料，回答相关问题。

太空“快递哥”天舟一号

2017 年 4 月 20 日 19 时 41 分，搭载我国自主研制的第一艘货运飞船“天舟一号”的长征七号运载火箭成功发射。

天舟一号总长 10.6 米，舱体最大直径 3.35 米，起飞重量约 13 吨，运送能力 6.5 吨。是目前我国体积最大、重量最重的航天器（如图所示）。

作为我国载人空间站工程的重要组成部分，天舟一号货运飞船的主要任务是为空间站运送货物和推进剂等物资，为人类长期留驻太空提供保障。因此，人们将其形象地称为太空“快递小哥”。为了让这一“高重量级”的“快递员”安然升空，中国科技工作者为其配备了100%国产的关键元器件，其中，新研发设备近 40%。

4 月 22 日 12 时 23 分，天舟一号与天宫二号完成交会对接后，天舟一号关闭交会对接设备，进行对接通道复压和检漏，以及设置组合体运行状态，并由天宫二号控制组合体转入天宫二号在后、天舟一号在前的飞行姿态，做好推进剂补加试验相关准备工作。

4 月 27 日 19 时 07 分，天舟一号货运飞船与天宫二号空间实验室成功完成首次推进剂在轨补加试验，这标志着天舟一号飞行任务取得圆满成功。突破和掌握推进剂在轨补加技术，填补了我国航天领域的空白，实现了空间推进领域的一次重大技术跨越，为我国空间站组装建造和长期运营扫清了能源供给上的障碍，使我国成为世界上第三个独立掌握这一关键技术的国家。

为祖国航天科技的飞速发展点赞！请回答下列问题：

（1）天舟一号货运飞船主要任务是为空间站　   　，为人类长期留驻太空提供保障。

（2）天舟一号与天宫二号完成交会对接后，推进剂在轨补加的过程中，天舟一号相对于天宫二号是相对　   　的（选填“静止”或“运动”）。

（3）小亮根据上文中的信息，计算出天舟一号推进舱和货物舱的总体积 V=πr2h=3.14×（1.675m）2×10.6m≈93.38m3．你认为小亮的计算结果　   　天舟一号推进舱和货物舱的实际总体积。（选填“大于”、“等于”或“小于”）
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参考答案与试题解析
　

一．选择题（共12小题）
1．

【解答】解：在商场里，当你站在上升的自动扶梯上时，相对于自动扶梯，人的位置没有发生改变，则人是静止的；相当于商场地面，人的位置发生了改变，则人是运动的。故只有C说法正确。

故选：C。

　

2．

【解答】解：以船为参照物，船与山之间的距离发生了变化，而且船向前行，以船为参照物，山在“后退”。

故选：B。

　

3．

【解答】解：“天舟一号”飞船与“天宫二号”实现对接后，保持相对静止，以对方为参照物，两者都是静止的。所以选择“天宫二号”为参照物，“天舟一号”是静止的。

故选：B。

　

4．

【解答】解：

A、如果以扶梯为参照物，地面相对于扶梯的位置发生了改变，所以地面是运动的，故A错误；

B、如果以扶梯为参照物，右侧站立的人相对于扶梯的位置没有发生改变，所以右侧站立的人是静止的，故B错误；

C、如果以扶梯为参照物，是不能研究扶梯自身的运动情况的；应选其他物体为参照物，才能研究扶梯的运动情况，故C错误；

D、如果以扶梯为参照物，左侧急行的人相对于扶梯的位置发生了改变，所以左侧急行的人是运动的，故D正确。

故选：D。

　

5．

【解答】解：因为同步卫星的转动和地球的转动是同步的，地球怎么转动卫星也怎么转动，它相对于地球的位置没有发生变化，所以，以地球为参照物，同步卫星是静止的；

卫星与太阳，月亮之间的相对位置发生了变化，以太阳，月亮为参照物，同步卫星是运动的。

所以选项B正确；选项A、C、D错误。

故选：B。

　

6．

【解答】解：（1）“两岸青山相对出”，研究的对象是“青山”，运动状态是“出”，青山运动，是相对于船来说的；

（2）“孤帆一片日出来”，研究的对象是“孤帆”，运动状态是“来”，船是运动的，相对于地面（或两岸、青山）来说的；

故选：A。

　

7．

【解答】解：A、以树为标准，乘客位置变了，所以乘客运动，故A不符合题意；

B、以船舱为标准，乘客的位置没变，所以乘客静止，故B符合题意；

C、以迎面的船为标准，乘客位置变了，所以乘客运动，故C不符合题意；

D、以河水为标准，乘客位置变了，所以乘客运动，故D不符合题意。

故选：B。

　

8．

【解答】解：

A、一辆汽车正在高架桥上自东向西匀速行驶，司机与汽车的位置没有变化，以该汽车为参照物，司机是静止的，故A错误；

B、以该汽车为参照物，其它汽车可能静止也可能是运动，故B错误

C、汽车正在高架桥上自东向西匀速行驶，以该汽车为参照物，桥上路灯是向东运动的，故C正确；

D、从反光镜中看到后面汽车在靠近，是以该汽车为参照物，故D错误。

故选：C。

　

9．

【解答】解：

外婆以地面为参照物时，看到列车与地面之间的位置不断发生变化，所以汽车是向前运动的；

若以汽车、小明为参照物，外婆与这些物体之间的位置发生了变化，外婆是运动的，所以小明看到外婆向后退去；

因此外婆和小明所选择的参照物分别是地面和汽车，故A正确，BCD错误。

故选：A。

　

10．

【解答】解：（1）由于跳伞运动员是向下运动的，如果直升飞机静止、上升，运动员以自己为参照物也可看到直升飞机向上运动；

（2）如果直升飞机向下运动，但向下运动的速度小于跳伞运动员的速度，运动员以自己为参照物，看到的直升飞机也是向上运动的。

因此直升飞机的运动情况为静止、上升、下降都有可能。

故选：D。

　

11．

【解答】解：AC、加油过程中，若以地面为参照物，加油机、受油机和地面的位置在不断发生变化，所以说它们是运动的。故AC错误。

B、以加油机为参照物，受油机与加油机之间位置没有发生变化，受油机是静止的，故B错误；

D、以受油机为参照物，加油机与受油机之间的位置没有发生变化，加油机是静止的，故D正确。

故选：D。

　

12．

【解答】解：

航天员坐在运动的飞船内，相对于太阳、地球、月亮的位置都发生了改变，所以宇航员相对于太阳、地球、月亮都是运动的，故ABC不符合题意；

航天员坐在飞船内，相对于飞船的位置没有发生改变，所以以飞船为参照物宇航员是静止的，故D符合题意；

故选：D。

　

二．填空题（共8小题）
13．

【解答】解：

在路上行驶的火车与路边的房屋之间的位置发生了变化，所以以路边的房屋为参照物，火车是运动的；

车窗相对于火车上的坐椅位置没发生变化，所以以车窗为参照物，火车上的座椅是静止的。

故答案为：运动；静止。

　

14．

【解答】解：

（1）电动遥控飞机匀速上升过程中，遥控飞机相对于小明位置发生了改变，所以遥控飞机是运动的；

（2）小明调整遥控器，使飞机急转弯，飞机的运动方向发生了改变，这是因为力改变了飞机的运动状态。

故答案为：运动；物体的运动状态。

　

15．

【解答】解：

长征运载火箭发射“张衡一号”卫星时，因火箭与卫星同步，所以在升空过程中，以火箭为参照物，卫星与火箭之间的相对位置没有发生变化，即卫星相对于运载火箭是静止的；

地震时会产生次声波，由于人耳能听到的声音的频率范围是20～20000Hz，低于20Hz的叫次声波，高于20000Hz叫超声波，所以次声波的频率低于20Hz。

故答案为：静止；小于。

　

16．

【解答】解：背着书包上学，我们以人为参照物，书包的位置没发生改变，因此书包是静止的；以教室为参照物，书包的位置不断发生变化，故书包是运动的。

故答案为：人；运动。

　

17．

【解答】解：地球同步卫星和学校操场之间没有发生位置的改变，所以以学校操场为参照物，同步卫星是静止的。

立定跳远时，跳起之前，人与地面具有相同的速度。由于惯性，跳起来之后人依然要保持原来的运动状态，在相同的时间内，人转过的距离与地面转过的距离相等，所以无论跳远运动员向那个方向跳起，结果都一样。

故答案为：静止；都一样。

　

18．

【解答】解：（1）由图可知，战机编队整齐飞过天安门上空，以任意一架战机为参照物，其他战机与旁边的战机之间没有位置变化，其他战机是静止的；

（2）响度反映的是声音的大小，震耳欲聋指声音的响度大。

故答案为：静止；响度。

　

19．

【解答】解：竹排相对于青山的位置不断变化，则“竹排江中游”是以青山为参照物；

两岸的青山相对于竹排的位置不断变化，则“青山两岸走”是以竹排为参照物。

空中加油机在空中给飞机加油时，两者之间的相对位置不能改变，必须保持相对静止。

故答案为：青山；竹排；相对静止。

　

20．

【解答】解：图象是路程时间图象，由图象知，甲与乙都做匀速直线运动。

由图可求出，甲的速度v甲=[image: image7.jpg]


=[image: image8.jpg]4m|



≈0.67m/s，乙的速度v乙=[image: image9.jpg]Bm|



≈2.67m/s。甲、乙两物体的速度不同，如果以甲为参照物，则乙相对于甲的位置不断变化，乙是运动的运动。

故答案为：运动。

　

三．解答题（共2小题）
21．

【解答】解：

（1）同步卫星相对于地面来说没有发生位置的变化，以地面做参照物，同步卫星是静止的；

（2）同步卫星与地球控制中心的通信是依靠电磁波传递信息的。

故答案为：（1）静止；（2）电磁波。

　

22．

【解答】解：（1）由题意得天舟一号的任务是为空间站运送货物和推进剂等物资，为人类长期留驻太空提供保障。

（2））“天舟一号”与“天宫二号”对接后，若以“天宫二号”为参照物，“天舟一号”与“天宫二号”没有位置的变化，因此“天宫二号”为参照物“天舟一号”是静止的；

（3）由于天舟一号舱体的最大直径为3.35m，所以最大半径为1.675m，则计算出的总体积 V=πr2h=3.14×（1.675m）2×10.6m≈93.38m3为最大体积，所以小亮的计算结果大于天舟一号推进舱和货物舱的实际总体积；

故答案为：（1）运送货物和推进剂等物资；（2）静止；（3）大于。
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